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KIÁLLÍTÁSOK, KÖNYVEK

Székely László Kossuth- és Jászai Mari-díjas, a Nemzet Művésze címmel ki-
tüntetett magyar díszlettervező munkáiból készített kiállítást a József Attila 
Színház.
Székely László 1950-ben sikeres felvételi vizsgát tett az Iparművészeti 

Főiskolán, 1953-ban azonban származása miatt eltávolították. Csak 1959-ben 
rehabilitálták, ekkortól tudta folytatni tanulmányait, amelyeket 1960-ban, 
közel harminc évesen fejezett be. 
Első szerződése Egerbe szólította, majd 1965-ben Szeged következett, ahol 

a kőszínházi előadások mellett a szabadtéri játékok produkcióinak díszleteit 
is tervezhette. Hat év után Szolnok volt a következő állomás, ahol tervezői 
tevékenysége jelentős mértékben hozzájárult a szolnoki teátrum színház-
történeti jelentőségű korszakának művészi arculatához. 1978-ban követte 
Székely Gábor rendezőt a Nemzeti Színházba, itt több, legendássá vált közös 
színházi produkciót alkottak. Ugyanígy tettek az újonnan megalakított Kato-
na József Színházban is. Székely 1990-ben visszatért a Nemzetibe, majd 1991-
ben a Budapesti Kamaraszínház alapító tagja, a színház megszűnéséig vezető 
tervezője lett. 1994-ben Los Angelesben ő volt a Három tenor szuperkoncert 
látványtervezője, 1996-ban pedig a budapesti Népstadionban rendezett Mil-
lenniumi Emlékkoncert vizuális tervezője. Ma is aktív, az ország számos szín-
házában és külföldön is rendszeresen dolgozik vendégművészként.
Pedagógiai működése szintén jelentős. 1977-től tanít a Magyar Képzőmű-

vészeti Főiskolán, az újjászerveződött díszlet- és jelmeztervezői tanszéken. 
1990-től az egyetem tanszékvezetője, docense, majd egyetemi tanára. 2004-
től a Színház- és Filmművészeti Egyetem rendezői tanszékének óraadó ta-
nára, és szakmai kurzusokat tart a Kaposvári Egyetemen. Alkotásaiból több 
alkalommal rendeztek kiállítást. 
1981-ben elnyerte az Országos Színházi Találkozó legjobb díszletért járó 

elismerését. 2005-ben könyv készült addigi munkáiról. 2012-ben a Magyar 

Művészeti Akadémia Színházművészeti Tagozatának rendes tagjává válasz-
tották. A Nemzet Művésze címet „kimagasló stílus- és drámatörténeti isme-
retekre alapozott, a modern színpadtechnika teljes eszköztárát a fantázia 
szolgálatába állító formagazdag díszleteiért, művészi életpályája elismeré-
seként" kapta, 2014-ben.
Magát inkább a színpadi tér tervezőjének tekinti, ami jóval több, szimbo-

likus tartalmat takar, mint csupán a díszletek tervezése, létrehozása. Terve-
zőművészetére, drámai térépítkezésére elemző készség, biztos ízlés, a világí-
tási effektusok gondos kidolgozása, a térelemekkel, bútorokkal, kellékekkel, 
színekkel való kifejező erejű kombinációk jellemzők.

Kárpáti Imre

Molnár Ferenc Az üvegcipő című vígjátékának ősbemutatója 1924. november 
15-én volt a Vígszínházban Vajda László rendezésben, a főbb szerepekben 
Darvas Lili, Hegedűs Gyula, Varsányi Irén és Rajnai Gábor léptek színpadra. 
A darab hamarosan nemcsak a magyar, de a külföldi színházak közönségét is 
meghódította.
Az üvegcipőt 1978-ban, Molnár Ferenc születésének 100. évfordulója al-

kalmából Kapás Dezső rendezésében állították újra színpadra a teátrumban. 
Jelenleg nagy sikerrel játsszák a Mohácsi testvérek átiratában, Mohácsi Já-
nos rendezésében. Az élő zenével kísért előadás főbb szerepeiben Waskovics 
Andrea, Stohl András, Kovács Patrícia és Medveczky Balázs láthatók. A jubi-
leum kapcsán a Vígszínház alagsori büféjében kiállítás mutatja be a három 
vígszínházi rendezést, valamint a kuriózumnak számító Petőfi színházi zenés 
változatot. A Vígszínház kiállítása, mely az előadások előtt, után és szüneté-
ben látogatható, 16 tablón mutatja be Az üvegcipő száz éves történetét. 

Kárpáti Imre

A színpadi térteremtő

Az üvegcipő 100 éve a színpadon

Kiállítás Székely László díszletterveiből a József Attila Színházban

Kiállítás a Vígszínházban

Gogol: Egy őrült naplója, Békéscsabai Jókai Színház, 2017, Székely László díszlete
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Beszélgetős könyvet készített Csáki Judit színikri-
tikus Cserhalmi György színésszel. A helyszín egy 
Balaton-felvidéki ház kertje, a színész az öreg diófa 
alatt ül, és mesél, mesél. Színházról, filmről, pálya-
társakról, a családról, tanulásról és szerepekről, 
egy-egy témába belekapva, elkanyarodva egy jó kis 
anekdota felé, aztán vissza a témához. És ettől a 
nagyon személyes, nagyon kitárulkozós monológtól, 
ami magába foglalja egy egész élet tapasztalatait, az 
olvasó előtt megnyílik a színészlét sok fontos titka, 
olyan tisztán és nyersen, amilyenre egy interjú, egy 
visszaemlékezős-vallomásos kötet talán soha nem 
lenne képes.
Csáki Judit Cserhalmi-könyve nem életrajz, nem 

is pályakép, inkább monodráma: a színész beszél, 
kérdések nem hangzanak el, csak válaszok, itt-ott la-
zán belefoglalva, mi is volt a kiindulópont. Fejezetek 
vannak, de az időrend nem igazán fontos; ez a szö-
vegfolyam nem valahonnan valamerre halad, inkább 
a hangsúlyok, a sztorikból, emlékekből fel-feltörő 
meggyőződés a fontos – a színjátszás iránti mély-
séges tisztelet. Ennek ellenére az olvasó elég jól 
összeszerkeszti a maga számára az életrajz nagyobb 
egységeit: a Debrecenben töltött gyerek- és ka-
maszkort, a révfülöpi nyarakat, a javítóintézeti évet 
– amiről kevés hangzik el, de az ott szerzett tapasz-
talatok árnyéka érezhetően végig ott kísért a színész 
gondolkodásmódjában –, a valaha nagypolgári élet-
módot folytatott család és a hajdani arisztokrata ba-
rátok, ismerősök rituáléit a Kádár-korszakban, és a 
református presbiter nagypapa útravalóját: „a lelked 
legyen szabad, fiam”. Debrecenben az operaénekes-
nő anya körül ott nyüzsgött a színészvilág java, és a 
kamasz Cserhalmi olyan barátok között lett felnőtt, 
mint Latinovits Zoltán. Azután következett a Főisko-
la, a tanárok: Gáti József, Zsámbéki és Major, az ekkor 
már hatalomból kihullott művész, aki „maga volt a 
színház”, és akinek az instrukciói mindig megdöb-
bentők és hajszálpontosak voltak.
Cserhalmi György közel hatvan év alatt kétszáz 

valahány filmszerepet és nagyjából ugyanennyi szín-
padi szerepet játszott el. Volt vívó és profi kaszkadőr, 
sörivóverseny-nyertes és egyetemi tanár, balhékirály 
és európai parlamenti képviselőjelölt. Wim Wenders 
a tíz legjobb színész között tartotta számon, de a 
kötetben, ebben az egyszemélyes beszélgetésben ő 
ilyesmivel nem foglalkozik. Annál többet a színpadi 
léttel, a játék igazságával – és a „mintha-színház” 
veszélyével. Őszintén, szinte szerkesztetlen nyerse-
séggel szól a színésztársakról, Latinovitshoz fűződő 
barátságáról, Molnár Gál Péterről és Jancsó Miklós-
ról, Kende Jánosról, akitől megtanulta a színész és a 
tér viszonyát, és a jó barát Bódy Gáborról, akinek ön-

gyilkosságát csak akkor értette meg, amikor kiderült 
annak ügynök múltja. Az átélt sztorik révén az olvasó 
rendkívül gazdag és árnyalt képet kap a hetvenes, 
nyolcvanas évek pesti művészvilágáról, amikor a 
kocsmákban együtt voltak színészek, festők, filmesek 
és különcök, „életet tanultak” egymástól, amikor „az 
egész ország egy házibuli volt”.
Ritka az a művész, aki egy róla szóló könyvben 

nem önmaga teljesítményéről beszél. Cserhalmi 
számára nem ez a fontos, hiszen tudja, hogy töké-
letes úgysem lehet; vannak nagy pillanatok, azután 
kisebbek. A szerepépítéssel sem szívesen foglalko-
zik, inkább arról beszél, hogy milyen fontos betölteni 
a színpadi teret, mennyire felkészültnek kell lennie 
egy színésznek színpadon és kamera előtt, mitől jó 
egy színpadi pillanat, mit tud tanítani a fiataloknak.
Hívták Hollywoodba, de nem akaródzott mennie. 

Hívták kaszkadőrnek még főiskolás évei alatt, és azt 
imádta: „lóról tanultam a színészetet”, mondja. Azu-
tán a rendszerváltás előtti pillanatban, 1989. március 
15-én hívták, hogy egy hatalmas tüntetésen mondja 
el a 12 pontot – de ekkor még Csoóri Sándor és Kon-
rád György egymásba karolva ment a tömegben. 
Ami azután következett a kultúrpolitikában, azzal 
Cserhalmi nem vállalt közösséget. Nem állt egyik 
vagy másik oldal mellé, megőrizte a meggyőződését, 
konzervatív liberális értékrendjét, ami, mint mondja, 
egyidős vele: nem váltogatja a hatalmi struktúrák 
változása szerint. Számára egy színész értékét ki-
zárólag az alakításai mutatják, nem a politikában 
elfoglalt helye. „Nekem az az értelmiségi, aki függet-
len”, mondja ki, és jól tudja, hogy ezzel szembeszáll 
a bármelyik oldali közvélekedéssel. Azzal a gesztus-
sal, hogy a könyv végén teljes terjedelmében közli 
a Magyar Művészeti Akadémián 2021-ben tartott 
székfoglalóját, nyilvánvalóvá teszi, hogy a színé-
szetben nincs létjogosultsága semmilyen politikai 
irányvonalnak: a színpad nem másról szól, mint az 
igazság öröméről.
Csáki Judit: Cserhalmi – Nem lehet mindennap 

meghalni, Open Books, 2024, 239 oldal
Götz Eszter
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